

引言

如今的社会出现了一个很有趣的现象，那就是当国家统计局

发布了今年有1062万新生儿的数据后，很多人的第一反应就是，为什么我国今年的新生儿数量会变得这么少？而另一方面，当教育部宣布了今年将会有1076万的毕业生的时候，很多人的想法却是，为什么今年的毕业生那么多？看来今年的国内就业形势又要更加严峻了。

可是，为什么这之间会有如此大的反差呢？主要就是人们的惯性思维，因为国家统计局每年公布的新生儿数量一年比一年低，年年如此，很多人都等着这个数据能有反弹的一天，然而每年公布的数字依旧是呈现一个下降的趋势。

而每年教育局公布的毕业生数量逐年增多，而且增长的幅度还很大，再加上目前国内就业形势已经很严峻了，就会希望每年的毕业生少一点，这样就业岗位就会多空出来一点。根据国家就业中心的数据统计，现在我国有高达2亿的人是处于一种灵活就业的工作状态的。

这就意味着我国需要再增加2亿的稳定的就业岗位，来稳定目前国内的就业形势。而现在每年又要增加1000多万的毕业生，又要再多出来1000多万人的就业岗位，前面的这2亿人的问题还没解决，后面又再多了1000万出来，如此叠加下去，就导致了现在国内就业市场的竞争非常激烈，很多毕业生将找不到工作。

从经济角度来看，孩子是经济中的“衣食父母”，他们可以不占据任何资源，而是能创造出更多的价值，属于为社会“干活”的一份子，越多越好。新生儿并不是一种负担，应该将其视为一个巨大的、刚性的消费池。因为一个新生儿的身后是一家人。正常情况下，是一对成年双职工，两对有基本劳动能力的老年人。这6个人将为孩子进行十多年甚至更长时间的资金转移。

父母的支出就包括食物，教育，医疗和娱乐等方面的，而爷爷奶奶和外公外婆的工作主要是照顾、接送和家务等方面的，这些都是很难打折扣的。同时，这6个人也开始了大量的财产转让，比如买房，买车和结婚等等。

这类消费的整体都比较僵化，也是刚需的，就算现在物价在不断地上涨，这些东西也是必须要消费的。因此，新生儿的出现能一定程度地扩大市场的内需，从而又增加了部分的就业岗位。从这一点来看，新生儿是在“干活”。

而大学生们的现状却是相当地尴尬，在我国，很多父母在教育方面的投入是非常高的，毕竟都希望自己的孩子能够靠知识改变命运，终有一日能够飞黄腾达。

但现实往往并不是如此，往往都说投入了大量的资源却得不到该有的回报，因为国内就业问题严重，而且大部分的大学生都是眼高手低的，试想一下，有哪个大学生会愿意跑到工厂里拧螺丝？每天累死累活的，工资还不高。

在过去，我国的主要劳动力大都集中在农村，当时的教育程度也普遍低下，很多人的想法都是，你给的工资能够让我养活一家子人，那我就去工作。这种要求自然是能得到满足的，因此大量的劳动力就进入了国内的一些中低端的制造业，以及大规模的基建工程项目。

这些工作显然是大学生们最看不上的，前期投入了那么多资源在教育上，毕业出来后还要和这群农村人抢工作，这怎么可能。既然迟早要进厂，那还上什么大学，早点进厂还能多赚点钱，少交点学费呢。虽然这是一种社会职业歧视，但目前大学生的思想现状就是这样，短时间内也很难改变。然而往往是这些大学生们看不上的工作，却提供了国内接近30%的就业岗位。

此外，虽然外界统称他们为大学生，但大学生之间也是存在很大差距的，比如“985”“211”和普通本科的差距，从“985”“211”毕业的大学生大部分都是高质量的社会人才，他们自然是不会缺少就业机会的。

但普通本科出来的就不一样了，企业的市场需求就这么多，好的岗位都被“985”“211”出来的高质量社会人才给抢走了，剩下的一堆“残羹剩饭”又看不上，这就导致了一毕业就失业的现象。那么这是谁的问题？

结语

这种情况不仅我们不愿意看到，国家自然也是不愿意看到的。近几年，国家也出台

了许多相对应的政策来刺激市场内需，提供更多的就业岗位，来解决现在大学生就业难的问题，但效果如何，我们也无法预测，只能走一步看一步了。